主日解经讲道 2012 年 1 月 8 日

约翰福音解经讲道

你们多结果子,我父就因此得荣耀,你们也就是我的门徒了约 15: 7-11

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们: 我们在上个主日讲到葡萄树的比喻。根据前三福音书的记载,这是主耶稣在祂即将要被钉十字架,离开这个世界的最后一个礼拜之内所讲的比喻。虽然这几卷福音书在细节的描述上有些不一样,然而都忠心的传达了主耶稣的教训。我们今天要接着上次所看的葡萄树的比喻来看主耶稣讲这个比喻的目的——"你们多结果子,我父就因此得荣耀,你们也就是我的门徒了"。

7 你们若常在我里面,我的话也常在你们里面;凡你们所愿意的,祈求就给你们成就。

- 1、"你们若常在我里面,我的话也常在你们里面"基督所盼望要得到的是果子"你们多结果子,我父就因此得荣耀"【8】。而祂在这里所讲的我们与祂的联合的价值就是使我们能够建立起和神的关系,使我们白白的得着天上的特权:能够亲近神,就使我们能向神有所祈求,并因此能多结果子。
- 2、"**我的话也常在你们里面**"基督的意思是:我们要借着信心扎根在祂里面。我们一旦离开福音的真道,就是在基督之外寻找基督。基督徒整个信仰的建立一定是在基督的话语上,否则就是虚假的信仰!就如现今的灵恩派、奥秘派和神秘主义者,他们追求奇特的、神秘的经验,却离开了基督的话语,就算说出满口属灵的话,也是虚假的。
- 3、"**凡你们所愿意的,祈求就给你们成就**"基督所说的这句话对我们相当有益处。因为主常常使我们经历"饥饿",为要使我们迫切祷告。若我们到祂面前去,我们所求的必不缺乏;从祂无穷无尽的宝藏里,祂要将我们所需要的一切赐给我们【林前 1:5】。
- 4、"凡你们所愿意的,祈求就给你们成就"当我们这样向神祈求时,神就能作一些事,而这些事只有在这样条件之下祂才肯作。这不是说我们可以用祷告来改变神的旨意,或者说可以用祷告来限制神的作为,而是神命定了我们要借着祷告来得到祂的恩典。同时我们也不要以为可以随心所欲地按着自己的喜好去祈求,因为此处基督将祂百姓所要的东西限制于正确的法则之中,这法则就是将人一切的喜好都放在神良善的旨意之下——"我的话也常在你们里面"。让我们记住:你所祈求的一定是在神的话语(旨意)里面的,这样的祈求最后的结果总是多结果子。如果一个祷告对我们的生活没有什么影响,也没有使我们成为更能结果子的人,那就不是一个真正的祷告!

8 你们多结果子,我父就因此得荣耀,你们也就是我的门徒了。

- 1、基督说因着我们多结果子,父神就因此得荣耀【太 5: 16 "你们的光也当这样照在人前,叫他们看见你们的好行为,便将荣耀归给你们在天上的父。"】; 藉此安慰和尊荣也要临到我们自己,那就是有了自己是基督门徒的确据——你们也就是我的门徒了。
- 2、有人认为这**果子**是指领人归主,但我不这样认为,因为基督在此所说的**果子是基督门 徒的凭据**,领人归主不是每个基督徒都可以有的。所以这**果子**主要是指基督徒今世在地上的

主日解经讲道 2012年1月8日

善行,而这善行就是基督门徒的凭据;没有这善行就不是真基督徒了,就如主的兄弟雅各所说的:"身体没有灵魂是死的,信心没有行为也是死的"【雅 2: 26】。

9 我爱你们,正如父爱我一样,你们要常在我的爱里。

1、基督在此说明祂对门徒的爱:"我爱你们,正如父爱我一样",这是何等不可思议地表达出基督屈尊俯就的恩典!正如父爱祂,祂是至为配得这爱,但是祂爱门徒,他们却是至为不配的;父爱祂,祂是父的独生子,祂爱门徒,他们是祂的小子。父已将万有交在祂手里;同样,父把万物和祂一同白白地赐给我们。父爱祂,祂作中保,作教会的元首,是神恩典与眷顾的伟大托管者。祂得着这些,不只是为了祂自己,还是为了父交托给祂的人(门徒们)的益处;就好像祂说:"我作了忠心的受托人,正如父已经把祂的爱交托给了我,所以我把它传给你们。"所以父非常喜悦祂,好使祂可以在基督里面非常喜悦我们;爱祂,所以在蒙爱的祂里面,可以使我们得着这恩典,就如使徒保罗所说的,我们整个救赎的"恩典是他在爱子里所赐给我们的。"【弗1:6】

2、"你们要常在我的爱里"基督的意思是:我们要常常享受祂曾经对我们的爱。因此,我们要谨慎,免得失去这样的爱。因为很多人拒绝了所赐给他们的恩典,并且很多人弃掉了曾经所拥有的。我们既然得以进入基督的恩典中,就要谨慎,免得我们因着自己的过错而从恩典中坠落。但是现今有些人居然从这句话里得出的结论是:除非我们坚固不移,否则神的恩典没有任何功效。他们如此说话是极其草率而轻浮的!事实上就如圣灵向我们所要的不是我们靠着自己的力量来遵行神的命令,而是要我们依靠祂的恩典来遵行神的命令;同样,当基督在这节经文中劝告我们坚固不移时,也是要指示我们不靠自己的力量和努力,乃是要我们向帮助我们的那一位祷告,祂就以祂的爱来坚固我们。

10 你们若遵守我的命令,就常在我的爱里;正如我遵守了我父的命令,常在他的爱里。

基督所说的话显示了祂与门徒联合的性质"你们若遵守我的命令,就常在我的爱里; 正如我遵守了我父的命令,常在他的爱里。"这种联合的性质乃是一种由爱所掌管的生活,它表现出我们对主的忠诚,并借着果子让基督在我们身上彰显祂自己。

- 1、基督在此向门徒指出得以坚固的方法,即:**跟从祂的呼召**。正如保罗所说,如今那些在基督里的人不再随从肉体,乃随从圣灵【罗 8: 1-2】。
- 2、我们要知道,信心、清洁的良心和全新的生命总是相互结合在一起的。基督使信的人与神和好,并不是叫他们恣意行恶事而又免于惩罚;乃是以祂的灵来掌管他们,使他们服在神的权柄和统治之下。因此,那些不能以自己的真顺服来证明自己是基督门徒的人,是将基督的爱弃绝了。
- 3、若有人反对说,要是这样,那我们得救的保障就在于我们自己了。我的回答是:这是对基督话语的误解所造成的。因为**信徒对基督的顺服并不是使基督继续爱我们的原因,乃是基督爱我们的结果。**我们之所以能够回应自己所蒙的呼召,努力遵行神的命令,难道不是因为那在我们心里动了善工也必成全这工的圣灵在我们心里运行的结果吗【腓 1: 6】!
- 4、但有人会说,遵守基督的命令,这个条件对我们来说太难了,因为这包含了完全的义, 这远超过我们所能行的,因此若我们不能做到如此纯全,基督的爱就是无用的。回答这个问

主日解经讲道 2012年1月8日

题也是很容易的: 当基督谈到对美善、圣洁生命的渴慕时,其中包含的主要教义是: 祂将义白白地赐给我们,使我们的罪得以赦免,我们就成为神所悦纳的; 而我们本身是不洁的、不完全的,是应该遭受弃绝的。基督不仅将祂完全的义赐给我们,祂也用祂的灵在我们心里不断地督促、引导我们来遵行神的命令; 因此,当信的人努力追求这一切时,就被算为遵守了基督的命令,尽管他们离他们所追求的目标甚远。因为他们得了拯救,脱离了律法那严厉的审判,即: 不坚守遵行这律法言语的,必受咒诅【申 27: 26】。

5、"**正如我遵守了我父的命令,常在他的爱里**"我们既在基督里蒙拣选,祂也活生生地向我们显明了我们蒙召的形象。因此祂是我们的样式,所有敬畏神的人都应该效法祂。就如祂说:"我所吩咐你们的一切事都在我身上清楚地表现出来,因为你们都看到我是多么诚实地顺服我的父,并且我是锲而不舍地如此行。我父也爱我,这爱不是短暂的,而是持久的。"我们要常记得元首和众肢体之间的一致性,这不仅是因为信徒要效法基督的榜样,而且他们要存这样的信心和盼望:基督的灵每日更新他们,叫他们有新生的样式,直到末了。

11 这些事我已经对你们说了,是要叫我的喜乐存在你们心里,并叫你们的喜乐可以满足。

- 1、在解释过祂与门徒之间的这种联合之后,基督就继续说明这种联合对于祂的门徒和祂自己所具有的意义。"这些事我已经对你们说了,是要叫我的喜乐存在你们心里,并叫你们的喜乐可以满足。"就门徒而言,这种联合的目的是什么呢?就是要他们能有祂的喜乐。这是在耶稣传道的工作中,第一次记载祂说到祂的喜乐。基督提到它时,正面临着难以想象的痛苦。"我的喜乐"!我想当希伯来书的作者说:"他因那摆在前面的喜乐,就轻看羞辱"【来 12: 2】的时候,必定也多少想到这一方面。与祂联合表示我们能享有祂的喜乐。这样的人知道什么是真正的喜乐,他们的喜乐得以满足。我们对基督的喜乐知道得越深,就越看出所有其它的喜乐,只不过像是荆棘在锅底下燃烧所发的爆裂声,或者像是要用"所多玛的苹果"(外表美丽但一碰就成为灰烬之物)来满足你的生命,那时何等地短暂和虚空!
- 2、祂又说,祂的喜乐不向那些敬畏神的人隐藏,他们乃要凭信心明白这一切,叫他们享受有福的平安。此喜乐源于与神同在而有的平安,一切因着白白的恩典而称义的人都享有此平安。圣经如此频繁地告诉我们神如父亲一样爱我们,我们就知道我们的真喜乐是有确据的;并且我们心里既得了此平安,就要对自己的得救有确信。
- 3、"是要叫我的喜乐存在你们心里,并叫你们的喜乐可以满足"①基督的喜乐和我们的喜乐是从不同的方面来说的:称其为基督的喜乐,是因为这是借着祂赐给我们的,因为祂是喜乐的源头,也是喜乐的起因。称祂为喜乐的起因,因为我们因祂受的刑罚我们得平安【赛53:6】,从罪中得释放;称祂为喜乐的源头,因为祂借着自己的灵驱走我们心里的恐惧和忧愁,赐给我们平安与喜乐。而称其为我们的喜乐,乃因我们一直在享受所赐给我们的喜乐。②基督断言,祂说这些事,是要叫门徒有喜乐。从而我们知道,所有在此篇宣讲中获得益处的人都得着了他们所仰赖的确据。③"叫我的喜乐存在你们心里","存"这个词指出这喜乐不是短暂的或飞逝而去的,乃是永远不会衰退,也不会消失的。因此我们要在基督的教训里面寻找得救的保障,无论我们是生是死它都不会失效。④"叫你们的喜乐可以满足"基督又说这喜乐是牢靠的、满足的。这并不是说信的人完全没有任何忧愁,乃是说这喜乐的根基甚大,没有任何恐惧、忧虑或悲伤能将他们吞没。因为无论是生是死或是任何困苦,都不能叫

主日解经讲道 2012 年 1 月 8 日

那预定要在基督里面得荣耀的人被忧愁辖制。

基督讲论这篇信息的主要目的就是要祂的门徒们能够明白自己与主之间的关系,就更加凭着信心与主联合,并且祈求神的帮助来多结果子,使荣耀归于父神,也使自己得着基督所赐的喜乐。

只有一个真正成为新造的人【林后 5: 17】,他的血管里所流动的血液才是基督所赐的"圣洁",才是以基督的心为心,也才能真正结出果子来荣耀神。

同时基督这篇信息也是警告那些厌弃主、不为主结果子的人,将来的结局是凄惨的,因为他们必定被神的国所厌弃。基督在马太福音的记载中所讲的葡萄园的比喻的结尾就说过"所以我告诉你们:神的国必从你们夺去,赐给那能结果子的百姓。谁掉在这石头上,必要跌碎;这石头掉在谁的身上,就要把谁砸得稀烂。"【太 21: 43-44】旧约先知以赛亚也说:"但要尊万军之耶和华为圣,以他为你们所当怕的,所当畏惧的。他必作为圣所,却向以色列两家作绊脚的石头,跌人的磐石;向耶路撒冷的居民作为圈套和网罗。许多人必在其上绊脚跌倒,而且跌碎,并陷入网罗被缠住。"【赛 8: 13-15】

罪人厌弃神是由心里发出来的。人的行为是由心所发出的【箴 4: 23 "**你要保守你心,胜过保守一切**(注: **或作"你要切切保守你心"),因为一生的果效,是由心发出。"**】,所以人需要一颗新的心才能进神的国。仅仅只是"循规蹈矩、守法的好公民"并不能被算为是拥有"新的心"。一个人也许会披上道德修养的外衣,表现出循规蹈矩,但仍旧会下地狱,因为他没有归正,他的心仍然是个大野狼。仅仅只有"信仰告白"也不能被算为是有"新的心"的人,因为一个人可能会嘴上挂满"信仰告白",然而内心却是魔鬼的居所。一个假冒伪善之人的舌头,也许是满口仁义道德,心却是石头的。

那么各位弟兄姊妹:你现在是一个新造的人吗?你有没有与基督联合呢?你有没有借着 真信心被连接在基督这个棵真葡萄树上呢?你在自己的生活中结出善行的果子了吗?要知 道:凡不结果的枝子祂就剪去(就是灭亡),而结果子的枝子祂就修理干净,使枝子结果子更 多。惟愿我们在座的每个人都能结果子更多,使荣耀归于父神。阿们!

思考问题:

- 1、基督徒要怎样才能够常在主里面?
- 2、基督所说的"我的话也常在你里面"是什么意思?给你怎样的教导?
- 3、基督所说的"凡你们所愿意的,祈求就给你们成就"是什么意思?是否我们的祷告就可以随心所欲?
- 4、基督徒所结的果子是指什么?我们结果子会带来怎样的效果?
- 5、基督的喜乐与基督徒的喜乐是什么关系?我们要怎样才能拥有这真喜乐?

基督教改革宗合肥惟恩教会 吴卫真弟兄 2012年1月8日